

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»**

Европейская и Российская цивилизация по своим ценностным основаниям были и остаются христианскими цивилизациями, хотя и с различными параметрами взаимодействия в государственно-конфессиональных отношениях, в политико-правовой сфере, во взаимодействии государства, общества, личности и церковных институций, как в истории, так и в настоящий момент. Роль христианских церквей Европы в общественно-политической жизни проявлялась в разные периоды истории в широком диапазоне от их доминирования в социально-политических процессах, до попыток полного исключения Церквей из общественной жизни как на Западе, так и на Востоке Европы. До сих пор за пределами внимания исследователей оставался вопрос о роли христианских церквей Европы в динамике цивилизационного развития Европы и России в переломные, кризисные моменты их развития, что и является предметом рассмотрения Р.Н. Лункиным. Тема особенно актуализирована настоящим моментом, когда ещё неясна конфигурация конфликтующих процессов евроинтеграции / сепаратизма, секуляризации / десекуляризации, новых миграционных волн / европейской идентичности и т.д. в которых традиционные и новые религиозные организации неизбежно принимают участие в рамках сложившейся во многих странах кооперационной модели государственно-конфессиональных отношений, либо через участие граждан, являющихся верующими.

В любом случае Церкви представляют собой и наиболее устоявшиеся организации надгосударственного порядка, имеющие огромный теоретический и практический опыт реагирования на кризисы в социально-политической сфере, но и сами религиозные организации модернируются, сочетая запросы времени и их богословское осмысление. На наш взгляд сильным местом исследование является анализ новых христианских направлений и их практик в общественно-политической и социальной деятельности, в формировании гражданской активности верующих. Р.Н. Лункин анализирует не только Церкви, но и широкие окколоцерковные организации общественные, благотворительные, культурные.

Следует отметить широкую источниковую базу исследования, где присутствуют и официальные документы религиозных организаций, выступления иерархов, церковная периодика, результаты социологических исследований, а также значительный массив материалов полевых исследований, проведённых автором диссертации, часть из которых впервые вводится в научный оборот. Междисциплинарный характер исследования и широта географического охвата проблемы предполагают и комплексный подход к избранию методологии и методов исследования, что отражено в автореферате.

Р.Н. Лункин убедительно показывает, что религиозные организации Европы в условиях кризисов показывают высокий мобилизационный потенциал и способность к самоорганизации, что проявляется как в деятельности христианских политических партий, так и опосредованно через электоральное поведение верующих. Церкви способствуют формированию наднациональной христианской идентичности, хотя и продолжается историческое противостояние восточного и западного христианства, но и оно возможно отойдёт на второй план под угрозой новых миграционных волн из Азии и Африки. Автор поднимает и сложный вопрос соотношения и взаимодействия светских политических элит и епископата Церквей в условиях кризиса.

Замечаний по содержанию автореферата нет, однако возникает вопрос:

1. Почему, на взгляд автора, в Российской Федерации не возникло значимых христианских политических партий способных принимать участие в выборах в Государственную Думу, несмотря на то, что авторитет Русской православной церкви Московского Патриархата постоянно рос в период, исследуемый в данной работе?

Автореферат и опубликованные автором монографии и статьи соответствуют проблематике диссертации и полностью раскрывают ее содержание. Диссертация соответствует профилю Диссертационного совета Д. 002.031.02 при Институте Европы РАН.

Диссертация Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов» отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), соответствует

специальности 23.00.02 - «Политические институты, процессы и технологии», а автор Лункин Р.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук.

Дата

доцент кафедры истории,  
регионоведения и журналистики  
Нижегородского государственного  
лингвистического университета

им. Н.А. Добролюбова *Лункин Р.Н.* Шиманская О.К.  
[shimansk@mail.ru](mailto:shimansk@mail.ru)

Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А.  
Добролюбова

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "Linguistics  
University of Nizhny Novgorod".

**Место нахождения ВУЗа (адрес):** 603155, г. Нижний Новгород, ул. Минина,  
д. 31 А.

**Телефон:** +7 (831) 436-15-75

**Факс:**+7 (831) 436-15-75

**Наименование подразделения:** кафедра истории, регионоведения и  
журналистики

+79202502588

